



# 勇攀高峰！我国“科考登山”常态化

## 中国科考队首次登顶世界第六高峰卓奥友峰，开展极高海拔自动气象站架设、冰芯钻取等综合科学考察



科考队员在架设自动气象站

■ 据新华社电

10月1日上午9时15分，我国18名科考队员成功登顶世界第六高峰卓奥友峰，开展极高海拔自动气象站架设、峰顶冰雪测厚、冰芯钻取及雪冰样品采集等多项科考任务。这是我国科考队首次登顶珠峰以外的海拔8000米以上高峰。

设在卓奥友峰脚下、海拔约4950米的指挥大本营里，科考登顶队员每完成一项任务，科学家和工作人员都报以热烈的掌声、喝彩声。

“此次科考共有来自4支科考分队12个科考小组、1个保障支撑小组的120多名科考队员参加。”第二次青藏高原综合科学考察研究卓奥友峰科考现场总指挥安宝晟介绍，科考活

动将围绕亚洲水塔变化、生态系统与碳循环、人类活动与生存环境安全、矿产资源与地质环境等重大科学问题开展考察研究，揭示极高海拔地区变化和极端过程变化对青藏高原生态环境变化的影响。

卓奥友峰地处中国与尼泊尔边界、喜马拉雅山脉中部，海拔8201米，为世界第六高峰，东距“世界之巅”珠穆朗玛峰约30公里，向西约40公里是希夏邦马峰。其山势魁伟，山体常年积雪，山区气候与珠穆朗玛峰相似。

中国科学院院士、第二次青藏科考队队长姚檀栋介绍，卓奥友峰地区的西风一季风协同作用比珠峰地区更剧烈，卓奥友峰是所有海拔8000米以上高峰中峰顶冰雪厚度最厚的山峰，保

存着潜在最丰富的极高海拔气候变化档案。同时，这里的加布拉冰川是研究冰川退缩对冰缘生态系统结构和功能变化，及其碳源、碳汇过程影响的最佳区域，更是开展极高海拔人体健康动态调查的理想区域，因此卓奥友峰极高海拔综合科考具有重要的科学意义。

2022年和2023年，我国第二次青藏科考队连续两年组织实施珠峰科考，创造了多项科考世界纪录，实现了“登山科考”到“科考登山”的战略转变。

姚檀栋表示，卓奥友峰科考是在珠峰科考的基础上，再次实施的极高海拔多学科交叉综合科考活动，标志着我国具备了开展极高海拔综合科学考察的体系化能力，“科考登山”进入常态化模式。

## “我爱你祖国！”

### 国庆当天，逾万名市民在福州五一广场观看升旗仪式



许多市民半夜就在现场等待

海都讯(记者 毛朝青 通讯员 王曦 陈明坤 孙庭耀 文/图) 锦绣大地丹桂飘香，盛世中华举国同庆。10月1日早晨，福州市五一广场隆重举行升旗仪式。迎着清晨第一缕霞光，鲜艳的五星红旗冉冉升起，与万里蓝天交相辉映，来自四面八方的逾万名市民以及游客自发地聚到一起，共同庆祝中华人民共和国74岁生日。

初秋的夜晚带着丝丝凉意，却抵挡不住市民观看升旗的热情，1日凌晨一两点便有不少群众等候在广场周围，共同等待着国庆的第一缕晨曦。

5时50分，由60人组成的国旗护卫队准时抵达五一广场，迈着整齐划一、铿锵有



升旗仪式

力的步伐，踏着管乐队的鼓声，昂首挺胸、精神抖擞地护卫着五星红旗走上旗台。

5时55分，伴随着指挥员的一声“向国旗敬礼”，国旗护卫队管乐队奏响《义勇军进行曲》，升旗手高高扬起国旗，在庄严激昂的国歌声中，鲜艳的五星红旗缓缓升起。现场市民纷纷注目礼并和着旋律齐唱国歌，歌声嘹亮，让人热血沸腾。“礼毕！”瞬

间，掌声、欢呼声充满整个五一广场。“祖国万岁！”“我爱你祖国！”呐喊声此起彼伏。

升旗仪式结束后，市民纷纷来到升旗台与国旗合影。

“今天是祖国的生日，一大早就来看升旗，现场热烈的氛围让我感受到了中国人藏在骨子里的浪漫。”观看升旗仪式的郑先生如是说。

## 促进烈士褒扬工作高质量发展

### 我省出台十一条措施，提升对烈士纪念设施管护利用水平，常态化开展“为烈士寻亲、为烈士立传”活动

■ 据福建日报

9月29日，在第十个国家烈士纪念日来临之际，省退役军人事务厅印发《关于促进新时代烈士褒扬工作高质量发展十一条措施》，从强化政治责任、加强规范管理、注重褒扬激励、强化监督检查等四个方面出台11条措施，指导各地贯彻执行精准服务工作法，关心关爱烈属，精细化管护烈士纪念设施，传承弘扬英烈精神，推动新时代烈士褒扬工作高质量发展。

推进将烈士褒扬工作情况纳入地方党政领导班子综合考评内容，并作为文明城市单位、双拥模范城(县)创建活动、平安建设考评内容；建立健全英雄烈士保护部门联动协调、共建共管机制，充分利用宣传、党史、文旅、文博等部门高端人才优势，发挥省烈士纪念设施保护专家委员会的作用，提升对烈士纪念设施管护利用水平。

同时，要落实“六个一”管护标准，按照国家级、省级、设区市级、县级和未确定保护级别五个层次，落实

精细化、规范化管理；依托“福建省退役军人事务一体化平台”，开设“福建英烈网版块”，建设全省烈士纪念设施“一张图”信息管理平台；根据烈士纪念设施的类别、规模、保护级别以及周边环境等情况，在划定保护范围和边界的基础上，落实烈士纪念设施不动产权属登记。

措施要求，各地要建立烈士保系统“三个一”常态化工作机制，即每人学习宣传一个英烈故事、帮扶联系一位烈士家属、挂钩管护一个烈士纪念设施，深化烈士英

雄事迹的挖掘收集整理和研究运用，精准做好烈属困难救助服务工作，及时掌握烈士纪念设施管护情况，加强业务指导；要持续开展“烈士亲友讲烈士故事”“八闽烈士纪念设施巡礼”“万福千屏致敬万千英烈”等活动，传承弘扬英烈精神；要创新展陈讲解形式，充实英烈讲解力量，加强烈士纪念设施展陈讲解工作；要常态化开展“为烈士寻亲、为烈士立传”活动，采集完善烈属信息内容，及时整理烈士生平事迹，将烈士英雄事迹和精神传承下去。

## 万米高空 共庆国庆

### 福州航空开展“歌声飘扬 齐庆华诞”国庆节主题航班活动

海都讯(记者 刘锦涵 通讯员 朱丹阳) 在国庆节到来之际，福州航空在FU6663福州—天津航班上，开展“歌声飘扬 齐庆华诞”国庆节主题航班活动，在万米高空与旅客一同为祖国母亲庆生。

伴随着《我和我的祖国》音乐缓缓响起，乘务员身着崭新的制服在舱门口迎接旅客登机，微笑着对旅客说道“国庆节快乐，欢迎搭乘福州航空的航班”，将旅客带入喜庆满满的国庆节客舱氛围中。此后，乘务组为每一位旅客发放

小国旗。“今天是国庆节，74年前的今天，伟大的新中国成立了。”随着机上广播响起，此次活动的序幕正式开启，乘务组为旅客精心准备了有奖互动环节。旅客纷纷在客舱中拍照留念，共享节日喜悦，让“中国红”在万米高空飘扬。

有奖竞猜环节结束后，进入下一个环节，乘务员随机邀请一名旅客歌唱红色歌曲，随着旅客歌声响起，大家情不自禁地挥舞着手中的红旗自发合唱，通过歌声，表达对祖国的感恩和赞美。